

2024年度中國媒體十大流行語出爐

新質生產力和人工智能等入選 折射出經濟社會新發展

「2024 年度中國媒體十大流行語」7 日由中國國家語言資源監測與研究中心發佈。此次發佈的十大流行語為：新質生產力、人工智能、立德樹人、巴黎奧運會、全球南方、中國遊、以舊換新、低空經濟、未來產業、新職業。

綜合中新社、上海澎湃新聞網報道，中國國家語言資源監測與研究中心為十大流行語作了註解：

新質生產力是新時代黨領導下先進生產力的具體表現形式，是新時代中國經濟社會高質量發展的必然產物。與傳統生產力相比，新質生產力更加注重技術含量、創新性和高效能，體現了經濟發展向更加智能化、綠色化和高端化方向的轉變。

未來產業是新質生產力的重要組成部分，是中國今後一段時期集聚全球前沿科技創新資源的重要載體。

2024 年，人工智能領域持續受到關注，創新成果不斷湧現。中國政府工作報告中首次提出的「人工智能+」行動，標誌着人工智能技術在國家發展中的地位日益提升，也預示着我們的生活即將迎來更深層次的變革。這不僅順應了全球 AI 發展的潮流，更與中國

產業升級的大勢緊密相連。這一行動無疑將為人工智能技術在各行業的廣泛應用開啟新篇章。此外，生成式 AI 大模型、人腦植入等人工智能技術取得巨大成功。中國人工智能的蓬勃發展正在為各行各業帶來全新賦能，為企業與個人的發展帶來新機遇。

2024 年，低空經濟在賦能千行百業的同時，也讓我們的生產生活變得「立體」多樣，孕育着巨大的創新活力和市場潛力。

中國代表團在巴黎奧運會創造了境外參賽的最好成績，鑄就中國榮耀。

當地時間 2024 年 7 月 26 日，第 33 屆夏季奧林匹克運動會在巴黎開幕。本屆奧運會上共設 32 個大項、329 個小項，206 個國家和地區參賽。其中，中國代表團獲得 40 金 27 銀 24 銅的優異成績，金牌數與美國代表團並列首位。40 枚金牌，創造了境外參加奧運會的最佳成績。「突破」是中國體育代表團本屆奧運會的最大特點，展現了中國競技體育全面均衡發展的新成就。

2024 年是「大金磚合作」開局之年，全球南方聲勢卓然壯大，中國始終是全球南方重要成員，推動構建人類命運共同體。

「中國遊」持續升溫彰顯中國吸引力和

開放姿態。2024 年以來，得益於中國免簽政策，「中國遊」(China Travel)持續火爆，「打卡中國」火爆社交媒體。「中國遊」的升溫，顯示了中國的吸引力和開放姿態，「中國遊」的蓬勃發展是中國推進高水平對外開放的直接體現。目前中國已同 24 個國家實現全面互免簽證，對 16 個國家實行免簽入境政策，對 54 個國家實行 72 小時或 144 小時過境免簽，外國遊客赴華流程不斷簡化，在華體驗不斷優化。「中國遊」向世界展現更真實的中國，促進中華文化更好地走向世界，讓世界直接感受中國式現代化帶來的發展成果。

消費品以舊換新迎來熱潮，助力經濟高質量發展。2024 年 3 月，國務院印發《推動大規模設備更新和消費品以舊換新行動方案》，隨後，商務部等 14 部門印發《推動消費品以舊換新行動方案》，明確了消費品以舊換新的具體任務，由此引發了今年消費品以舊換新的熱潮，直接帶動汽車、家電、家居家裝等重點消費品銷量快速增長，有力拉動了相關行業投資和效益增長。消費品以舊換新蘊含巨大的市場空間，是擴大消費的重要抓手，是加快構建新發展格局、推動高質量發展的重要舉措。實施消費品以舊換新有

利於推動消費市場從「有沒有」向「好不好」加快轉變，形成更高水平的供需動態平衡。

教育始終是強國興起的關鍵因素，全國教育大會強調要緊緊圍繞立德樹人根本任務，朝着建成教育強國戰略目標紮實邁進。

2024 年，中國新發佈了 19 個新職業。新職業不斷湧現，折射出經濟社會新發展。此次公佈的新職業，圍繞推動新質生產力發展、創造更多高質量就業崗位等要求，突出數字化、綠色化、生活化，反映了新技術、新趨勢、新需求的發展變化。新職業的湧現不僅推動了新業態和新技術的發展，還為實現更全面、更公平的就業創造了條件，為求職者提供更豐富的就業選擇，提升就業市場活躍度，滿足了人們對美好生活的嚮往和追求。

作為年度「漢語盤點」活動的重要組成部分，「2024 年度中國媒體十大流行語」是基於國家語言資源監測語料庫，利用語言信息處理技術，結合人工後期處理提取、篩選而獲得。語料來源於 2024 年 1 月 1 日至 2024 年 11 月底中國國內 15 家主流報紙，中央廣播電視總台及地方 12 個電視台和 7 個電台的轉寫語料，以及 2 個門戶網站的全部文本，語料規模超 10 億字。

第三屆世界中醫藥科技大會開幕 中外業者謀合作創新

第三屆世界中醫藥科技大會 7 日在長春開幕，來自 20 多個國家和地區的政產學研領域代表與會，共謀推動中醫藥科技創新、高水平國際科技合作交流，提高中醫藥服務能力。

本屆世界中醫藥科技大會與 2024 長春國際醫藥健康產業博覽會同步舉辦，由世界中醫藥學會聯合會、世界針灸學會聯合會、長春市貿促會主辦。

在長春東北亞國際博覽中心 5 萬平方米的展區內，世界 500 強、中國 500 強及行業重點企業帶來藏藥、蒙藥、川藥、雲藥、傣藥、滿藥、朝藥等民族特色中醫藥。與會的中外嘉賓紛紛在「名家中醫館」駐足，感受中醫藥特色診療服務。

在中醫藥未來健康展區，進一步體現了中醫現代化的快速發展步伐。其中，AI 智能中醫藥診療系統、AI 智慧大腦模型等體現未來科技發展趨勢的高新診療設備，利用大數據和人工智能算法，為中醫藥臨床診療開闢了新賽道。

中國國家中醫藥管理局局長余艷紅表示，新一輪科技革命和產業革命催生了前沿技術和顛覆性技術突破，這既為中醫藥傳承發展帶來了新機遇，也對中醫藥快速擁抱現代科學技術、實現跨越式發展提出了新挑戰。

「我們希望與中國探索更多的合作空間。」哈薩克斯坦衛生部醫學教育司司長伊茲德諾夫·阿塞特表示，該國有豐富的傳統醫學積澱，近些年也在努力探索創新發展新路。他提出，將哈薩克斯坦療養科學研究所作為中醫實踐的平台，並發揮該國大學及科研機構優勢，促進兩國在療養學等領域的交流與合作。

中國駐蒙古國大使館： 在蒙中國公民加強安全防範

據中國駐蒙古國大使館微信公眾號 7 日消息，近來，蒙古接連發生重大刑事案件和惡性交通事故，造成中國公民死傷。

根據蒙方通報，12 月 4 日凌晨，2 名中國籍嫌疑人夥同 2 名蒙古籍嫌疑人在烏蘭巴托對另 2 名中國公民實施綁架勒索，造成 1 死 1 傷。蒙警方現已抓獲 4 名涉案嫌疑人，獲救中國公民無大礙。此外，11 月 23 日晚，在東方省布爾干縣發生兩車相撞交通事故，造成 2 名中國公民當場身亡，事故原因正在調查中。

駐蒙古使館謹提醒在蒙中國公民、企業機構進一步提高安全意識，密切關注當地治安形勢，注意交通安全，切實加強自我防護。如遇危險或突發情況，第一時間報警並聯繫駐蒙使領館尋求協助。

長江文化藍皮書發佈 探討其時代價值與創新路徑

《長江文化藍皮書：長江文化發展報告（2023～2024）》（以下簡稱藍皮書）7 日在武漢發佈。該書全面評估分析了長江文化的發展狀況，探討其時代價值以及在新時代背景下的文化傳承與創新路徑，旨在為長江文化的整體性保護、傳承與發展提供科學依據和策略建議。

當日，第四屆長江文化學術研討會暨 2024 長江文化促進會學術年會在武漢召開，南京市社會科學界聯合會主席、南京市社會科學院院長、南京長江文化研究院院長曹勁松現場發佈藍皮書。

這份藍皮書由長江文化促進會、南京長江文化研究院組織編寫。藍皮書認為，長江文化伴隨着中華民族「多元一體」的歷史發展進程，既有着豐富的歷史內涵和地域特色，也貫通了中華文化「重一」的主體觀、「求通」的認知觀、「尚勤」的實踐觀，具有價值統一性與形態多樣性相復合的基本特徵。

中新社



6 日，海外華文媒體代表參訪漳州市薌城區林語堂紀念館。

中新社

海外華媒點讚漳州行：非常驚喜 收穫滿滿

「『樓古千秋韻，山青萬古春』，茶香飄四溢、韻味漫乾坤……此景此情，令人難忘。」結束了 2024 海外華文媒體漳州行的柬埔寨《柬華日報》副總編輯杜冰玉，在返程後寫了一篇感言文章。

中新社報道，為期 5 天的「2024 海外華文媒體漳州行」主題採訪活動 6 日圓滿結束。其間，來自美國、澳大利亞、意大利、阿根廷、馬來西亞、菲律賓、印度尼西亞等 18 個國家 21 家海外華文媒體代表來到漳州參訪，觸摸鄉村發展脈搏。

漳州是一座擁有 1300 多年歷史的國家歷史文化名城，閩南文化、客家文化、僑台文化、土樓文化、海絲文化等多元特色文化在這裡交融。其間，海外華文媒體代表前往薌城、華安、南靖、平和等地參訪，逛土樓品讀土樓文化、進畲族村體驗少數民族文化、倘語堂故里感受世界文學大師魅力。

在海外華文媒體漳州行的交流分享會上，巴布亞新幾內亞《巴新僑報》主編李慶則開

心地分享了她在夜遊古城時，拍攝發佈的首條短視頻僅一天就獲得了兩萬多的閱讀量，讓她感到自己與漳州有種特殊的緣分。

一路走來，澳大利亞《澳洲億憶網》總編輯王冠侖隨身帶着兩部單反相機，漳州之行路上抓拍了不少精美圖片。他點讚，漳州土樓將當地生活和旅遊交融得非常好！他還表示，作為海外華文媒體工作者，自己有責任，也有必要把這裡真實的情況以及這樣美好的畫面傳播出去。

值得一提的是，在平和參訪期間恰逢漳州市平和縣遷台記憶展示中心揭牌。該展示中心選址於該縣五寨鄉埔坪村的思永樓，由霧峰林家遷台記憶館和平和遷台記憶館兩個展館組成，海外華文媒體親身體驗了當地土樓活動利用情況。

「平和在土樓活化利用方面讓我記憶深刻，我有一種過去和現在對話的感覺。」在《阿根廷華人網》總編輯崔明才看來，平和縣遷台記憶展示中心不僅全面展示作為「福建遷

台第一縣」的平和縣與台灣深厚的歷史淵源，也通過對傳統建築的活化利用，賦予其新生命，為海內外遊客提供全新體驗，是一個很好的例子。

印度尼西亞《千島日報》記者劉蘭玲稱，漳州是座有文化底蘊的千年古城，也是許多僑胞、台胞的祖籍地，土樓經過修繕和活化，可以在文化方面注入一些新的元素建立交流基地，吸引更多的海外華人作家、學者來漳州交流。

「不虛此行，非常驚喜，非常熱情。」在華安縣南陽樓參訪時，美國《華盛頓中文電視台》副台長袁艷觀看精彩的高山族婚禮蕩鞦韆民俗展示及高山流水表演後表示，此次零距離感受華安少數民族文化，她非常喜歡當地深厚的文化內涵和豐富的土樓旅遊業態。

「我們有個欄目，叫做《世界聽我說》，我願意用我的筆、我的相機，以專欄的形式，向海外分享所見所聞。」袁艷說。

第三對中央贈港大熊貓亮相 名字沿用

香港海洋公園 7 日舉行第三對中央贈港大熊貓的亮相儀式。其間公佈，兩隻大熊貓仍沿用抵港前原名，即雄性大熊貓仍稱呼「安安」，雌性大熊貓依舊叫作「可可」。「安安」「可可」將於 8 日與公眾見面。

中新社報道，亮相儀式上，香港特區行政長官李家超致辭表示，新一對大熊貓加入香港大家庭，充分體現中央對香港的支持及關愛。現在香港共有 6 隻大熊貓，很榮幸成為除中國內地外飼養大熊貓最多的地方。未

「安安」「可可」

並支持和肯定香港海洋公園保育大熊貓的工作。香港海洋公園一直致力提升動物護理的實力，推動大熊貓和其他受威脅物種的相關科研和繁殖工作，期望繼續與社會各界一同推動大熊貓保育，延續大熊貓熱潮。

第三對中央贈港大熊貓最終決定沿用原名，香港特區政府表示，兩隻大熊貓可以組成「安可」組合，寓意香港未來好事繼續「安可」，「安」象徵香港未來安定平安，「可」則代表凡事皆可能。

浦東發外籍人才新政：可直接審發《外國高端人才確認函》

在 7 日舉行的 2024 浦東國際人才港論壇上，上海市浦東新區發佈人才新政，多維度提升外籍人才在滬發展便利度。

中新社報道，當日會議發佈的《浦東新區關於進一步加強外籍人才便利化服務保障的若干措施》（以下簡稱《若干措施》），覆蓋外籍人才在浦東工作、創業、生活等多方面，共提出 34 條具體舉措。

根據《若干措施》，外籍人才在出入境方面將更加便捷。浦東新區可以直接審發《外國高端人才確認函》，為訪學交流、科研合作、商務考察的外籍人才提供可多次往返的簽證便利，人才家屬也可一起持證入境；電子口岸簽證在浦東全域率先試點，全程網上辦理，

不受時空限制，無需紙質材料，免交護照原件，免貼紙質簽證。入境時可憑護照及電子簽證直接從邊檢通道入境；實施永久居留推薦「直通車」制度，經浦東新區推薦的外籍高層次人才可直接申辦外國人永久居留身份證，申請更簡單，辦理時間更快。

浦東在創新創業方面將更加開放：重點產業緊缺人才可直接獲得外國人赴華工作許可；國際人才驛站為有意來浦東的海外人才提供最長 14 天免費人才公寓和最長 12 個月的創業空間。

外籍人才在浦東的居住和生活也將更加方便。

浦東官方表示，將拓展國際化教育醫療

服務資源，打造高品質國際人才社區服務體系；設立涉外法律服務站，推廣外籍人才便民「服務包」；為短期居住外籍人才申辦國內駕照開設專窗。

為更好支持和服務外籍人才赴華創新創業，浦東新區此前已建立了外籍高層次人才永久居留推薦「直通車」制度：經浦東新區人民政府推薦的外籍高層次人才，申辦永久居留不僅可簡化材料，在辦理時限上也大大縮短，其外籍配偶和未成年子女還可隨同申請。

浦東新區官方表示，外籍高層次人才永久居留推薦「直通車」制度建立以來，浦東已為 50 餘名外籍人才出具永久居留推薦函。